CIENCIA Y FE (Segmento #43) La Reforma Gregoriana del Calendario.
BIENVENIDOS QUERIDOS AMIGOS A UN NUEVO SEGMENTO DE CIENCIA Y FE, EL # 43 DE NUESTRA SERIE. HABIENDO VISTO DURANTE LAS CUATRO SEMANAS PASADAS A PROMINENTES CIENTIFICOS Y HOMBRES DE FE CRISTIANA QUE VIVIERON EN LA ISLA DE CUBA, COMO EL PADRE FELIX VARELA, COMO EL DR. CARLOS FINLAY Y NUMEROSOS JESUITAS PROMINENTES EN EL CAMPO DE LAS CIENCIAS, ESPECIALMENTE LA METEOROLOGIA, HOY QUEREMOS VOLVER NUESTRA MIRADA HACIA EL PASADO Y EXPLORAR COMO FUE QUE LA IGLESIA CATOLICA ESTABLECIO EL LLAMADO “CALENDARIO GREGORIANO”, POR EL CUAL SE RIGEN TODAS LAS NACIONES HOY EN DIA, Y QUE FUE UNA REFORMA DEL ANTIGUO CALENDARIO ROMANO, O SEA EL CALENDARIO JULIANO, DE JULIO CESAR.  PARA ESTE TEMA TAN INTERESANTE QUE COMBINA CONOCIMIENTOS DE ASTRONOMIA COMO DE LA LITURGIA DE NUESTRA IGLESIA CATOLICA TENEMOS AL PROFESOR FRANCISCO MULLER, PROFESOR DE FISICA ASTRONOMIA Y TAMBIEN ORGANISTA DE IGLESIA, O SEA, QUE CONOCE LOS DOS MUNDOS BIEN DE CERCA.  PROFESOR, ¿COMO SE ENCUENTRA HOY?
Encantado Jorge, listo para contestar tus preguntas sobre el Calendario Gregoriano.

PROFESOR, ¿COMO OCURRIO ESA REFORMA Y QUE MOTIVO A LA IGLESIA, ES DECIR AL PAPA GREGORIO 13 A ESTABLECER ESE CALENDARIO GREGORIANO, Y DESDE  CUANDO RIGE EL MISMO?

Jorge, me has hecho una triple pregunta: cuándo, cómo y por qué.  La mas fácil de responder es cuándo, o sea, la fecha en que se estableció el Calendario Gregoriano. Fue exactamente en octubre de 1582, o sea en el siglo 16, cuando ya Copérnico, el monje polaco había lanzado su nueva Astronomía desde 1543, pero cuando todavía no había surgido Galileo en el escenario científico.
Y POR QUE HUBO QUE MODIFICAR EL ANTIGUO CALENDARIO ROMANO, HABIA ALGUN ERROR EN EL MISMO? 

Sí, aunque era muy bueno, tenía un pequeñísimo error de  11 minutos por año.

ESO NO LUCE TENER IMPORTANCIA, PROFESOR.

Sí, pero en un siglo, multiplica 11 por 100 y te da ¾ de día. De modo que en cuatro siglos el calendario se atrasaba 3 días.

Y ¿Por qué A LA IGLESIA LE INTERESABA LA EXACTITUD DEL CALENDARIO? ¿Qué TENÍA QUE VER ESO CON LA LITURGIA CATOLICA?

Pues el problema era que la Iglesia quería que la celebración de la Pascua, o sea, el Domingo de Resurrección coincidiera lo más posible con la Pascua judía que se celebra en el mes de Nisan, más o menos en nuestro mes de Abril. Así se reproducía lo más posible el momento mismo en que murió y resucitó JesuCristo Nuestro Señor.  También era importante que esa fecha cayera durante una luna llena, pues durante la luna llena no puede haber eclipse de Sol. Los eclipses ocurren solo en luna nueva, cuando la luna pasa por frente del Sol y por eso no la vemos iluminada.  Así el milagro de que el sol se oscureció al morir Cristo no puede asociarse a un eclipse de Sol.  
EN DEFINITIVA, PROFESOR, ¿Cómo SE DETERMINA LA FECHA DE LA PASCUA? PORQUE VEMOS QUE TODOS LOS AñOS CAE EN UN DIA DISTINTO.

Precisamente porque se tienen que cumplir TRES condiciones: tiene que ser el domingo más cercano después de la última Luna llena después del equinoccio de primavera, es decir, del comienzo de la primavera, que es marzo 21. Busca en el calendario Marzo 21, después la Luna llena y luego el domingo más cercano.

ENTONCES ESTE AñO, POR EJEMPLO, ¿CUANDO CAE LA PASCUA DE RESURRECCIÓN?

Bueno este año la Pascua cae en Abril 8. La primavera empieza en Marzo 20 o 21 que es entre martes y miércoles. La luna llena siguiente cae el viernes 6 de marzo y dos días después, abril 8, es el domingo de Resurrección.

Y ¿QUE ESTABA PASANDO CON ESTA FECHA DE LA PASCUA EN TIEMPOS DEL PAPA GREGORIO DECIMOTERCERO.?

Pues por ese error del calendario Juliano, 3 días en cuatro siglos, resulta que el comienzo de la primavera no estaba cayendo en Marzo 21, sino en Marzo 11

O SEA DIEZ DIAS ANTES. ¿Cómo PUDO ACUMULARSE TANTO ERROR?

Jorge, ya desde el Concilio de Nicea ocurrido en el año 325 la Iglesia sabía que el Calendario Juliano se había atrasado 4 días. O sea, la primavera no estaba empezando en Marzo 25 como estableció el calendario Juliano, hecho 45 años antes de Cristo sino en marzo 21. Fíjate más o menos 4 siglos antes de Nicea. El atraso era entonces de 3 días, cayendo justo en marzo 21 la primavera. Luego del 325 a 1582 hay doce siglos y un poquito más; divide por 4, te da 3 y pico, y por 3 = casi 10 días antes de marzo 21; o sea marzo 11
ENTONCES, ¿Cómo SE ARREGLO ESTE PROBLEMA, PROFESOR?

La cuestión era saber exactamente cuando ocurría el comienzo de la primavera, que es el llamado equinoccio de primavera, o sea, cuando el día y la noche son iguales, teniendo ambos 12 horas. Y esto llevó mucho tiempo.

O SEA, DESDE EL CONCILIO DE NICEA HASTA 1582 FUERON ESOS 12 SIGLOS QUE USTED DIJO. ¿Y EN DEFINITIVA COMO EL PAPA GREGORIO 13 ESTABLECIO LA REFORMA?

Por supuesto que el Papa no sabía nada de astronomía; tuvo que asesorarse por una comisión de expertos, entre los que descolló el famoso padre jesuita Christopher Clavius. Los detalles de cómo en esos 12 siglos se fue poco a poco llegando a determinar el comienzo de la primavera es una historia fascinante, pero necesitaríamos otro programa para eso. Solo puedO decirte aquí que en octubre de 1582, el Papa decretó que se eliminaran los 10 días de error. Así del 4 de Octubre al día siguiente se saltó al 15 de octubre.
TENGO ENTENDIDO QUE POR ESO LA FIESTA DE SANTA TERESA DE AVILA QUE FALLECIO JUSTAMENTE EN ESOS DIAS SE CELEBRA EL 15 DE OCTUBRE, ¿CIERTO?

Exactamente. Pero déjame decirte que no todos los países, sobre todo los Protestantes, aceptaron el nuevo calendario del Papa. Inglaterra, por ejemplo demoró casi dos siglos en aceptar el nuevo Calendario, y los rusos no lo hicieron sino hasta el siglo 20.

POR ESO FUE QUE LA LLAMADA “REVOLUCION DE OCTUBRE” EN REALIDAD CAYO EN NOVIEMBRE SEGÚN NUESTRO CALENDARIO.

Efectivamente. Los no-Católicos se resistían a que la Iglesia influyera en cuestiones de ciencia y de organización social.  Hay una anécdota a este respecto del famoso astrónomo Kepler, de la época de Galileo, que sabía perfectamente que el nuevo calendario Gregoriano católico era el correcto. Viendo que los países protestantes no aceptaban los cambios, (los obreros ingleses, por ejemplo, protestaban si se les quitaban los 10 días de trabajo), pues Kepler dijo: “Los Protestantes prefieren estar en desacuerdo con el Sol antes de estar de acuerdo con el Papa”.  

Y KEPLER MISMO ERA LUTERANO, Y SIN EMBARGO APROBABA EL CALENDARIO.

Así mismo; porque Kepler era un hombre que buscaba la verdad de Dios por arriba de todo, sea cual fuera su fuente.
EN FIN PROFESOR, SERIA INTERESANTE QUE NOS EXPLICARA EXACTAMENTE COMO SE DETERMINO EL EQUINOCCIO DE PRIMAVERA, CUAL FUE LA CONTRIBUCION DEL PADRE CLAVIO EN TODO ESTO Y SOBRE TODO COMO SE EVITA QUE EL ATRASO DE 3 DIAS CADA 4 SIGLOS SIGA OCURRIENDO EN EL FUTURO
Pero bueno, Jorge, como te dije antes, para eso necesitamos otro programa.

ASI MISMO LO HAREMOS DIOS MEDIANTE.  TENGAN TODOS MUY BUENOS DIAS Y NOS DESPEDIMOS HASTA LA PROXIMA SEMANA.
